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Zaleznosci funkcyjne w tabeli
Oznaczenia: R — tabela bazy Danych, K gtéwny — klucz tabeli

R ={A, B, C, D}, K={A, B} A > Cto oznacza, ze C jest czesciowo zalezny od klucza K

Relationship - relacja, powigzanie

Zaleznos¢ czesciowa

Zaleznos¢ przechodnia
R ={A, B, C, D}, K={A} A > C - D to oznacza, ze D jest przechodnio zalezny od klucza K, poprzez C

Relation, table — relacja, tabela

Implementacja ztgczenia « -

Operator modulo Mod

Zwraca reszte z dzielenia dwéch liczb catkowitych
4mod2->0

5mod2-->1

2mod5-->2

Operatory dzielenia: / , \
Dzielenie rzeczywiste / — zwraca liczbe rzeczywistg z czescig utamkowa

5/2 -->2,5

Dziewczeta > Chtopcy
Id | Osoba ICRINO=o0-
d1|ddddl cl]ecceell
d2|dddd2 . c2|ceec22
d3|dddd3 ©3]ccee3d
d4 | dddda c4]cccedd
d5 | dddds - 5| ceeeS5
_ €6 cecc66
€7 | ceec?7
-8 | cccc88
Id | Osoba \A Sympatyzowanie
o1 dadd1 RTI
d2 | dddd2 dl_ |cl
d3 | dddd3 dl | c3
d4|dddd4 di | c4
d5 | dddds 2 |6
- dd | c6
d5 |c8

Chtopcy

Id | Osoba

cl | ccccll

c2 | cccc22

c3 | ccce33

c4 | ccccad

c5 | ccece55

€6 | cccc66

c7 | ccec77

c8 | cccc88




Dzielenie catkowite \ — zwraca liczbe catkowitg, cze$¢ catkowitg wyniku dzielenia
5\2->2
2\5>0

<, >,<=,>=, =, 1=
Operator relacyjny <>
operator ,rézny od”: <> zwraca warto$¢ prawda (true) jezeli oba argumenty sg takie same, w przeciwnym przypadku
zwraca wartos¢ fafsz (false).

5<>5 --> fatsz

Cena Cena <>50
65, zt prawda
100,00 zt prawda
50,00 zt fatsz
45,00 zt prawda
50,00 zt fatsz
250,00 zt prawda

Operacje na datach
e state datowe umieszcza sie pomiedzy znakami # (hash): #2005-01-01#
e operacje arytmetyczne na datach:
o do daty mozna dodac liczbe catkowity, wynik: data o okreslong liczbe dni pdZniejsza:
np. #2010-11-30# +1 --> #2010-12-01#
o od daty mozna odjac liczbe catkowitg, wynik: data o okreslong liczbe dni wczesniejsza:
np. #2010-11-30# - 2 -->#2010-11-28#
o mozna odjac od siebie dwie daty, wynik: liczba catkowita okreslajgca liczbe dni jakie minety od jednej daty
do drugiej:
np. #2010-11-30# - #2010-11-28# --> 2

e funkcja pracujgce na datach:
o Date(), Now() zwraca biezgcy date z zegara systemowego komputera (druga jeszcze godzine)
o DateAdd (jaki_interwat, liczba_interwatéw , data)
Najlepiej stosowac dla interwatéw nierdwnej dtugosci, Jak lata, kwartaty i miesigce.

o DateDiff (jaki_interwat, datal, data2)
Zwraca informacje ile okreslonych interwatéw czasowych istnieje miedzy dwiema datami. Por. tez
opis funkcji w Internecie.

o Year(jakas_data) zwraca numer roku z daty

o Month(jakas_data) zwraca numer miesigca z daty

o Dayl(jakas_data) zwraca numer dnia z daty

np. Year(#2010-11-304) --> 2010
Month(#2010-11-30#) --> 11
Day(#2010-11-30#) --> 30
Jezeli dzisiaj jest 2021-04-04

Date() ->2021-04-04
Year(Date()) ->2021
Month(Date())+10-day(date()) = Month (#2021-04-04#)+10-Day(#2021-04-044#) ->
4+10-4=10
Date()+1 ->04/04/2021+1 (2021-04-04+1) - 05/04/2021
Date()-1 ->04/04/2021 — 1 - 03/04/2021
#2021-03-01# - #2021-03-15# -> -14
#2021-03-15# - #2021-03-01# -> 14

Rdzne rozwigzania do kwerendy Finanse pracownikow

Dodatek_staz: IIf([Staz]>20;0,2*[Podst_wyn];[Podst_wyn]*[Staz]/100)
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Dodatek_staz: [Podst_wyn]*IIf([Staz]>20;0,2;[Staz]/100)

Dodatek_staz: [Podst_wyn]*

lIf((date()-[Data_zat])\365,25>20;0,2; (date()-[Data_zat])\365,25/100)

Operacje na tekstach

sklejanie/konkatenacija tekstdw — operator konkatencji czyli sklejenia (&, +):

np. "ala" & "ma" & "asa" --> "alamaasa"

"ala" & "ma" & "asa" --> "ala ma asa"

Nazwisko Imie | Czytelnik: [Nazwisko] & " " & [Imie]
aaa 7zz | aaazzz

bbbb xxx | bbbb xxx

cce yyy | cccyyy

dddddd uu | dddddd uu

operator podobienstwa: Like stosuje sie z symbolami wieloznacznymi:
* (dowolny cigg znakéw), ? (jeden dowolny znak)

Miejscowos¢

Wynik dziatania kryterium

Kielce

Wroctaw

Konskie

Wolbrom

Kotobrzeg

Koto

Kolbuszowa

Kije

Wicie

Warszawa

Wroctaw

Wolbrom

Filtr (kryterium)

<-- Tekst zaczynajgcy sie literqg ,W” i majqcy
potem 6 dowolnych znakow

Miejscowos¢

Wynik dziatania kryterium

Kielce

Kielce

Konskie

Konskie

Kotobrzeg

Kije

Koto

Kolbuszowa

Kije

Wicie

Warszawa

Wroctaw

Wolbrom

Filtr (kryterium) like "K*e"

<-- Tekst zaczynajqcy sie literg ,,K i koriczgcy
sie literg ,,e”

Like [Podaj nazwe
miasta] &"*"

<-- Tekst zaczynajqcy sie na podany cigg
znakow

Nie zaleca sie uzywac operatora Like w pofaczeniu z tekstami niezawierajgcymi symboli wieloznacznych, np. zamiast:
Like "Kielce" nalezy pisac¢: ="Kielce" albo "Kielce" (znak przyréwnania = jest operatorem domyslnym w siatce
projektowej Access’a w pozycji Kryterium).

poréwnywanie tekstéw: =, >, >=, <, <=
[Nazwisko] > "K*"




Kije

Po uporzgdkowaniu rosngcym

Kielce

Kielce

Kije

wycinanie tekstow

Do operacji aktualizacji pola:

Z0001

-> 0001 -> po konkatenacji z X -> X0001

Jest wykorzystywane wyrazenie:
"X" & Right([ID_CZYT];Len([ID_CZYT])-1)

Right (tekst; n) wycina z wyrazenia tekst n znakow poczawszy od prawej strony, np.
Right ("marabut"; 5) -> rabut
Left(tekst; n) wycina z wyrazenia tekst n znakdw poczawszy od lewej strony, np.
Left ("marabut"; 5) -> marab

Len (tekst) zwraca dtugosc (liczba znakow) wyrazenia tekst, np.
Len ("ma rabut") -> 8

Right("marabut"; Len("marabut")-1) -> arabut

Funkcja warunkowa

iif(warunek; wartosc dla prawdy; wartosc dla fatszu)
jezeli warunek jest prawdziwy, funkcja zawraca wartosc dla prawdy
jezeli warunek jest nieprawdziwy, funkcja zawraca wartosc dla fatszu

Zaktadajac, ze dzisiaj jest 2020/04/17:
iif(month(date())=12 and day(date())=24; "piekny dzien"; "inny dzien") -> "inny dzien"
W wigilie dowolnego roku:
iif(month(date())=12 and day(date())=24; "piekny dzien"; "inny dziei") -> "piekny dzien"

[If([Staz]>20;0,2;[Staz]/100)*[Podst_wyn]

Upust: iif([cena]>100; 20%; 10%)
PoUpuscie: [cena] - iif([cena]>100; 20%; 10%) * [Cena]

Towar | Cena Upust: iif([cena]>100; 20%; 10%) | PoUpuscie: [Cenal-iif([cena]>100; 20%; 10%) * [Cena]
AAA 100 0,1 90
BBB 50 0,1 45
CCC 150 0,2 120
DDD 200 0,2 160
EEE 80 0,1 72
FFF 75 0,1 67,5

Przetrzymywanie: IIf((Date()-[WYPOZYCZENIA]![DATA_WYP])/7>[KATEGORIE]![Limit_cz]; "!I!!"; "")

Korespondencja seryjna

Dane adresata | 4 Dane czytelnika przetrzymujacego ksigzki

(informacia nadrzedna) — kwerdena wybieraiaca

Wykaz ksigzek
przetrzymywanych

= ¥ P

Zestawienie ksigzek przetrzymywanych
—— | (informacja podrzedna) — kwerenda
wybierajaca




Agregaty SQL

Towar | Cena | Cena | Towar | Towar_prim
AAA 100 100 AAA AAA1

BBB 50 50 BBB BBB1

CCcC 150 150 CCC
DDD 200 200 DDD DDD1
EEE 80 80 EEE
AAB 75 75 FFF FFF1
Agregaty->> | Ostatni | Suma | Policz | Policz | Policz
Wynik AAB 655 6 6 4+

W pustych komdrkach jest wartosé Null.

Zaokraglenia wyrazen w kwerendach podsumowuijagcych
Agregat Srednia wprowadzony bezposrednio do pola w kwerendzie podsumowujacej, ktérego wartos¢ jest
zaokraglona (funkcja: Round(wyrazZenie; liczba miejsc)) do 2 miejsc po separatorze czesci utamkowej:

Czas_wyp: Round(Srednia(([ZWROTY]![Data_zw]-[ZWROTY]![Data_wyp])\7); 2)
Filtrowanie w kwerendach podsumowujacych

1. Kolejnosé: najpierw podsumowania, potem filtr (ma sens, gdy jest grupowanie)

Towar | Cena | Cena Towar | Towar_prim
AAA 100 100 AAA AAA
BBB 50 50 BBB BBB
CccC 150 150 CccC
DDD 100 100 DDD DDD
EEE 50 50 EEE
FFF 100 100 FFF FFF

1) Agregaty->> | Min Suma | Grupujwg | Policz | Policz

Wynik BBB 100 50 2 1
AAA 300 100 3 3
CCC 150 150 1

2) Filtr >1

Wynik BBB 100 50 2 1
AAA 300 100 3

2. Kolejnos¢: najpierw filtr, potem podsumowania

Towar | Cena | Cena | Towar | Towar_prim
AAA 100 100 AAA AAA
BBB 50 50 BBB BBB
Ccc 150 150 Ccc




DDD 200 200 DDD DDD
EEE 80 80 EEE
FFF 75 75 FFF FFF
1) Filtr (WHERE) <100
BBB 50 50 BBB BBB
EEE 80 80 EEE
FFF |75 |75 FFF_ | FFF
2) Agregaty->> Min Suma | Policz | Policz | Policz
Wynik BBB 205 3 3 2
Towar | Cena Cena Upust: iif([cena]>100; PoUpuscie: [Cena]-iif([cena]>100;
20%; 10%) 15%; 10%) * [Cena]
AAA 100 100 0,1 90
BBB 50 50 0,1 45
Ccc 150 150 0,2 120
DDD 200 200 0,2 160
EEE 80 80 0,1 72
FFF 75 75 0,1 67,5
Policz | Suma Policz Maksimum Minimum
6 655 6 0,2 45

Dziatanie wartosci Null

Towar | Cena Cena Upust: iif([cena]>100; PoUpuscie: [Cena]-iif([cena]>100;
20%; 10%) 15%; 10%) * [Cena]
AAA 100 100 0,1 90
BBB 100 100 0,1 45
CccC 150 150 0,2 120
200 200 0,2 160
EEE 80 80 0,1 72
FFF 75 75 0,1 67,5
Policz | Suma Policz Maksimum Minimum
5 705 6 0,2 45

Null to nie zero (0), ani nie pusty tekst (””).

Zadanie dla podsumowania danych w bibliotece

Wyznaczy¢ dla ksigzek w bibliotece zestawienie zawierajgce: liczbe ksigzek, wartos¢

ksiegozbioru, najnizszg i najwyzszg cene ksigzki. Nazwa kwerendy: Zestawienie dla

biblioteki.

Rdznica miedzy pierwszy i minimum oraz ostatni i maksimum

nr rekordu | Data Data Data Data

1 2019-03-15 | 2019-03-15 | 2019-03-15 | 2019-03-15
2 2018-12-15 | 2018-12-15 | 2018-12-15 | 2018-12-15
3 2015-10-21 | 2015-10-21 | 2015-10-21 | 2015-10-21
4 2020-06-15 | 2020-06-15 | 2020-06-15 | 2020-06-15
5 2010-04-04 | 2010-04-04 | 2010-04-04 | 2010-04-04
6 2020-05-01 | 2020-05-01 | 2020-05-01 | 2020-05-01

Pierwszy Minimum Ostatni Maksimum

2019-03-15 | 2010-04-04 2020-05-01 | 2020-06-15




Dwie czesci merytoryczne kursu nt Baz danych (dotyczy MS Access)

bazodanowa; tworzenia bazy danych (tabele z okresleniem pél i typow, klucze gtéwne, powigzania miedzy
tabelami), tworzenie zestawien (kwerendy wybierajgce i podsumowujgce, w tym z grupowaniem),
manipulowanie danymi (kwerendy funkcjonalne),

aplikacyjna; formularze, raporty, makra, programy w VBA, strony WWW

Agregaty domeny

Wszystkie agregaty domeny majg dwa pierwsze parametry obowigzkowe, trzeci parametr jest opcjonalny
(nieobowigzkowy). Wszystkie parametry sg wyrazeniami tekstowymi. Parametr domena jest zbiorem rekordéw
przegladanych przez agregat domeny; moze to by¢ tabela lub wynik kwerendy wybierajacej.

Jezeli zbiér rekordow (domena) jest pusty (np. wskutek dziatania kryterium), to funkcja (dowolna z nizej
wymienionych) zwraca warto$¢ Null. W przeciwnym przypadku zwraca wartos$¢ opisang ponize;j.

DLookup(wyrazenie; domena [; kryteria) )
Jezeli zbidr rekorddw jest niepusty, funkcja zwraca warto$é wyrazenie obliczong na podstawie danych w
pierwszym re+kordzie domeny.

DLookup("[nazwisko_a] & ": ' & [tytut]"; "ksigzki"; "[Syg] = '0001"")

IIf(IsNull(DLookUp("[Syg]"; "[Ksigzki niewypozyczone]"; "[Syg] = Formularze![KSIAZKI]![Syg]"));
"Wypozyczona "; " W bibliotece ")

Jezeli w kwerendzie Ksigzki niewypozyczone brak ksigzki o sygnaturze podanej w formularzu, funkcja DLookup
zwrdci wartos¢ Null, co oznacza, ze ksigzka jest wypozyczona. W przeciwnym przypadku, ksigzka jest
niewypozyczona — znajduje sie w bibliotece do dyspozycji czytelnika.

DSum(wyrazenie; domena |; kryteria) )
Jezeli zbidr rekorddw jest niepusty, funkcja zwraca wartos¢ sumy wyrazenie obliczong na podstawie danych
ze wszystkich rekordow domeny.

DSum("[Cena]" ; "ksigzki" ; "[Nazwisko_a] = Forms![KSIAZKI]![Nazwisko_a]")

DMin(wyrazenie; domena [; kryteria) )
Jezeli zbidr rekorddw jest niepusty, funkcja zwraca warto$¢ minimalng wyrazenie obliczong na podstawie
danych ze wszystkich rekordéw domeny.

DMin("[Data_zap]"; "Czytelnicy")

DMax(wyrazenie; domena [; kryteria] )
Jezeli zbidr rekorddw jest niepusty, funkcja zwraca wartos¢ maksymalng wyrazenie obliczong na podstawie
danych ze wszystkich rekordéw domeny.

DMax("[Data_wyp]"; "wypozyczenia")

DMax("([Data_zw]-[Data_wyp])\7","[Zwroty]")

DCount(wyrazenie; domena [; kryteria) )
Jezeli zbidr rekorddw jest niepusty, funkcja zwraca liczbe niepustych wartosci wyrazenie ze zbioru rekordéw
domeny.

DCount("[Syg]"; "Zwroty")

DAvg(wyrazenie; domena [; kryteria) )
Jezeli zbidr rekordow jest niepusty, funkcja zwraca Srednig wartosci wyrazZenie ze zbioru rekordéw domeny.
DAvg("([Data_zw]-[Data_wyp])\7","[Zwroty]")



